文明观赛

球场上最美的风景

此

观

礼

仪

你

学

吗

6月14日,苏超第四轮拉开战幕,当天进行了两场比赛,淮安队主场对阵南京,扬州队主场对阵泰州队。最终,两场比赛都以1:1的比分结束,四支球队"握手言和"。比赛结束后,对阵双方"一一不舍""一一惜别"。比赛结束后,现场球迷自觉把垃圾带走,原本以为要出大力气的保洁人员,只花了四十来分钟就把现场打扫完毕。视频传出,网友感慨:"苏大强"又踢出了一记文明观赛的好球。

比赛第一,文明也第一

5月10日下午3点,江苏省城市 足球联赛揭幕战在镇江体育会展中 心主体育场火热打响,镇江队与扬州 队展开激烈角逐,最终镇江队主场以 3:2赢得比赛,取得联赛开门红。赛场 上运动员们奋力拼搏,观众区球迷文 明观赛,成为赛事另一道亮丽的风

这是由镇江市精神文明建设办公室、镇江市体育局发布《赛事文明镇江倡议》后,镇江迎来的首场比赛。主办方在各个人口和观赛区域设置了醒目的文明观赛宣传展板,内容涵盖遵守秩序、尊重球员和裁判、保持环境卫生等多个方面。同时,布置了赛事文明倡议的球迷互动区,提供签名承诺、拍照打卡项目,通过分享朋友圈,就能获得赛事文明宣传品,引导广大球迷、观众

践行文明倡议,享受比赛过程,为精彩 比赛加油助威。现场提供了宣传短视 频、音频,着力营造健康、文明、热烈的 参赛观赛环境。

比赛过程中,无论是主队还是客 队球员有精彩的表现,都能得到现场 球迷的鼓励,当裁判做出判罚时,球 迷们也给予充分的尊重。比赛现场设 置了充足的垃圾桶,且分布合理。在 比赛结束后,球迷们纷纷有序退场, 看台上也几乎没有留下垃圾,许多家 长还借此机会教育身边的孩子,要爱 护公共环境,文明观赛。

在《赛事文明镇江倡议》发布后的首场比赛中,交警与志愿者坚守岗位,为赛事全力护航;主办方统筹协调,保障赛事井然有序;球员们奋力拼搏,展现体育精神;观众热情洋溢,

文明有礼。这场赛事不仅展现了运动的魅力,更成为城市文明的一张亮丽名片。

镇江队与扬州队的比赛后,场地保持得井井有条,并非孤例。同样,在扬州与泰州的比赛中,无论哪一方进球,看台上都会响起热烈的掌声,喝彩声此起彼伏,不分主客。而在5月31日常州与扬州的比赛中,赛后更衣室的温馨一幕被悄然捕捉,扬州队员在带走疲惫的同时,也留下了整洁的场地,座椅整齐,垃圾消失,仿佛无人曾至。

在场下,平日里,江苏人可以尽情"贴脸开大"玩梗,但在关键时刻,却能展现出与经济大省地位相称的文明素养。线上理性玩梗,线下文明观赛,共同营造了和谐热烈的比赛氛围。

■ "散装"江苏的文明内核

"开赛一月间,梗就密得让人不知 道笑哪个好。""苏超"开赛以来,秉持 "快乐足球""人民足球""草根足球"理 念,把鼓励群众参与、激发社会活力、 提升百姓幸福指数作为重要宗旨,营 造了全民参与、人人欢乐的轻松氛围。

这场"全民造梗大赛"虽然热度 爆表,但始终保持着方方正正的文明 边界。尽管"散装江苏"碎成了二维 码,但神奇的是,这个二维码始终被 框在文明与友善的范围内。地域梗可 以玩到飞起,但地域黑绝对不行。观 众们一边观赛,一边玩梗,一边为城 市打Call,这份"互怼"的清新喜感中 透露出的是骨子里的温情。

"苏超"是一个窗口,它展现江苏

人良好形象的同时,也展示了江苏在精神文明建设上的积极成就:13个设区市全部人选全国文明城市、8个县级市新人选、16个县级市通过复查,总数均居全国前列……文明素养不是一天养成的,赛场上弯腰捡垃圾的"最帅姿势"植根于江苏深厚的文明土壤。"苏超"是一个考场,在文明素养的考试中,谁都想做"优等生",每个城市都投入最大的努力,每座城市都拿出最好的状态,这种超越竞技胜负的"荣誉自觉",让城市变得更文明、更美好。

球迷的自觉带动了更多观众的 效仿,赛事主办方顺势而为,将环保 袋、纪念徽章等作为对球迷文明观赛 的鼓励;地方借势开展活动,将赛场经验推广至公园、商圈等公共场所……当个体行为汇聚成群体自觉,当赛事成为涵养社会文明的"大熔炉",一种良性互动就此形成:赛场外的文明培育催生赛场内的文明,赛场内的"最帅捡垃圾姿势",又成为推动社会文明的正能量。

"苏超"的赛场上,人人争当"南哥"(南京拟人化形象);在文明的赛场上,同样人人能勇做"南哥"。当所有的赛事结束,保洁人员未曾为满地垃圾头疼,观众不再为拥堵的离场通道焦虑,这才是"苏超"的最美模样。

(综合上观新闻、文明江苏、镇江市体育局官网)

文明观赛,体现的是观众素养,传递的是体育精神。 在观看赛事的同时,要注意观赛文明礼仪,表现出良好的 精神风貌。

在观赛过程中应注意哪些文明礼仪?

文明入场

◇ 着装文明得体。穿着应适宜、得体,以舒适、休闲、 整法 大方为官

◇提前到达场馆。为确保能够准时入场观看比赛,观 众应合理安排时间,到达比赛场馆应尽快入场,避免场馆 入口处人群拥堵。

◇ 有序排队入场。按指引排队入场,礼让他人,主动配合安检人员的检查。入场馆后应迅速入座,不在过道上

文明观赛

◇ 尊重各国(地区)。尊重各参赛国家(地区),在升 旗、奏国歌环节,请肃立并行注目礼。

◇ 向运动员表示敬意。赛前介绍运动员时,观众应用掌声表示鼓励。比赛中观众可为双方运动员鼓励加油,无论胜负,对各国家(地区)参赛运动员的精彩表现给予应有的尊重。

◇ 文明使用手机。观众入场后,应自觉把手机调整为 震动或静音状态。在接听电话时,应尽量放低音量,以免 打扰他人

◇保持赛场文明。观众应守法、有礼、有序、理智、热情。比赛期间不随意走动和站立,不大声喧哗,不随地吐痰,不乱扔垃圾。

◇ 掌握喝彩时机。比赛的发球、发令时,保持安静,以 免影响运动员。对精彩比赛可报以热烈的掌声,不能喝倒 彩或起哄。

文明退场

◇ 有序退场。观众应按座位顺序,向最近出口缓行退场,礼让他人,不推、不挤、不抢,不在馆内逗留。已退至场外的观众应尽快散离。

◇ 避免提前退场。比赛过程中,观众尽量不要提前退场,应等比赛结束后再离开。如需提前退场,应选择在中间休息时离开,以免影响其他观众或干扰比赛。有颁奖仪式时,请在颁奖仪式结束后有序退场。

◇ 维护公共环境。离场时请将垃圾带出场外并分类 投放,不要把垃圾随手丢在过道上或放在座位上,以保持 环境整洁。



江西九江市

创新机制 让"银发"更生辉

○ 周亚婧

"我深爱调解员这份工作,每当看到原本 剑拔弩张的当事人最终握手言和,我都感到无 比自豪。"近日,在江西省九江市庐山市道路交 通事故人民调解委员会,调解员张理龙又成功 化解了一起交通事故矛盾纠纷。

张理龙是庐山市住房和城乡建设局的一名退休干部。"退休后有时间、有精力,就想为社会再做点事。"他发现群众在交通事故中易产生矛盾纠纷,便主动请缨,投身调解一线,这一干就是十多年。别人眼中"费力不讨好"的工作,他却乐在其中。

十多年来,张理龙和他的调解团队接待解答群众来访咨询8600余次,组织调处各类道

路交通事故纠纷 4585 起,调解成功率达 92%。 正面引导、案例警示、换位思考、权衡利弊…… 在调解委员会的墙面上,张贴着张理龙工作室 探索的调解工作方法,如今成了调解员们争相 学习的"调解宝典"。

在九江,像张理龙这样"退而不休"、继续 发光发热的离退休干部还有很多。如何让银龄 生活既有乐又有为?近年来,九江市坚持围绕 中心、服务大局,坚持党建引领、品牌带动,凝 聚"银发力量",助力经济社会高质量发展。

2024年,九江市委老干部局联合市委人 才办建立九江市"银发人才库",创建"浔城银 辉"志愿服务品牌,建立"浔城银辉"暨"银发人 才库"信息化平台,目前已吸纳"银发人才" 1813名。该市在712个离退休干部党支部推 广"1个党支部+1支志愿服务队"模式,以天佑 工作室、孔海军工作室、周裔祥工作室等为支 点,引导老同志主动融入社区,为高质量发展、 基层治理、矛盾调解等工作助力。目前,该市组 建各类离退休干部志愿服务队826支,参与志 愿服务活动老干部达2.1万余人次。

九江市印发工作方案,以"银发人才库"为依托,梳理制造业、文旅、交通运输等方面"银发人才"。同时,举办助力制造业攻坚行动"浔城银辉"老干部志愿服务活动,成立制造业攻坚行动老干部志愿服务队,并积极引导各涉老

组织开展相关活动,市关工委、市老年大学、市老体协、市老科协、市老干部艺术团活跃在全市学校、企业、乡村、社区,社会效益不断扩大。

九江市积极组织"银发人才"进企业助转型、进社区促治理、进乡村助振兴、进校园育新人,开展科技志愿者助农春播、银龄送义诊下乡、法律咨询与矛盾调解服务、法治宣讲进校园等活动。2024年,该市开展老干部志愿服务活动8664场次,受益群众60余万人次。此外,该市积极选树老干部发挥作用典型,离休干部、"保镖爷爷"王立强获评全国离退休干部先进个人,周天佑等10名老干部、7个离退休干部党支部荣获全省离退休干部"双先"表彰。

2025"村超" 全国赛河北赛区开赛

本报讯(王伟宏)7月5日,2025"村超"全国赛河北赛区比赛暨保定市足球超级联赛在河北省保定市阜平县开赛。这场集红色文化、非遗传承、消费体验于一体的足球盛会为期近一个月,是"村超"赛事首次来到燕赵大地。

当晚的开幕式活力满满、热气腾腾,吸引了3万余名观众到场观看。开幕式上,阜平元素与榕江元素交相辉映:阜平特色美食大盆肘子、驴肉火烧与榕江县美食卷粉、牛瘪,让现场观众过足嘴瘾;阜平马兰花儿童声合唱团与榕江侗族大歌团队联唱的《我和我的祖国》,将开幕式推向高潮;阜平骆驼湾足球队与贵州"村超"扒王村足球队进行了友谊赛,其间还举办了阜平非遗、侗族大歌等表演,让观众大饱眼福。

"村超"发源于贵州榕江,已成为推动乡村文化振兴、促进全民健身的重要平台。今年,"村超"创新推出2025"村超"全国赛,在全国范围内开展29个赛区的比赛。

赛程显示,"村超"河北赛区比赛分为保定 市预选赛、河北省选拔赛两个阶段。来自省内 的30余支草根足球队将在阜平县这片红色福 地、山水名城展开角逐,冠军球队将赴榕江县 参加"村超"全国赛总决赛,角逐全国冠军。

借助"村超"赛事平台,保定市积极搭建体文旅商农多业态融合场景,组织美食节、农特产品展销促销活动,推出"看'村超'游保定"旅游精品线路和景区免费游、折扣游等优惠政策,配套公交免费接驳、酒店打折、美食套餐等措施,设计"村超"盲盒、打卡畅游等互动活动,吸引更多观众参与,以赛事流量转化消费增量,助力乡村全面振兴和经济社会高质量发展。

教育帮扶 四川**壤塘县300名学生** 赴绵阳研学

本报讯(付乔崧)近日,由四川省阿坝藏族 羌族自治州壤塘县组织的"爱心爸妈 护格桑 花开"关爱女生成长项目之"科技之光 点亮未来"和"走出壤塘放眼世界 石榴同心逐梦科技"研学活动先后走进中国科技城——绵阳,近300名学生深人长虹双创智能制造工业园、中国两弹城、四川九洲技师学院等地研学,沉浸式体验科技城的科技、文化与教育魅力。

自2012年绵阳市对口帮扶壤塘县以来,绵阳持续在教育、医疗、就业等民生领域发力,助推壤塘民生事业高质量发展。近年来,壤塘借力绵阳的优质教育资源,创新人才培育模式。2023年,壤塘县人民政府、绵阳市人力资源和社会保障局联合四川九洲技师学院启动"高原星光计划",面向壤塘免费招收学生。截至目前,该计划已累计培养学生90余名。同时,壤塘还与九洲集团、绵阳人才集团签订实习、就业协议,推动形成"人校即入企、毕业即就业"的人才培养模式。

此外,两地还通过联合实施国培项目、组织跟岗培训、建立校联体等举措。在10余年的教育帮扶中,绵阳先后选派186名教师赴壤塘支教。今年,壤塘与绵阳东辰教育集团开展合作办学,计划9月在当地开设"未来班",实现从以前派送支教老师的单兵作战到合作办学的协同发力。

(上接1版)

此外,第三方服务企业资金压力大,许多地 区"一老一小"分属不同部门主管,部门间协调困 难等也是"老幼共托"模式发展面临的阻碍。

针对解决第三方服务企业资金压力,柳城街道党工委副书记文庆告诉记者,"目前,我们在鱼凫路社区探索的试点方式是'园社'联动模式,按照'公益低偿+市场化'逻辑运营,坚持市场逻辑和普惠原则相结合。一方面,社区立足自身资源禀赋,通过集体经济注资与政府专项补贴,减轻企业前期投入压力;另一方面,企业充分发挥自身运营能力,在保证普惠性服务覆盖率100%的前提下,开发智慧养老产品等增值服务项目,最终实现民生普惠与企业可持续发展的双赢局面。"

围绕有效推动"老幼共托"模式健康长远发展,不少专家表示要重点构建"政府主导、社会参与、多元协同"的"老幼共托"服务发展格局,比如,鼓励企业创新服务模式,积极探索"互联网+老幼共托"智慧服务新业态;推动职业院校与行业龙头企业联合开发老幼结合的服务课程体系,打造实训基地,为"老幼共托"发展培育技能人才;支持社会组织等社会力量参与服务供给,形成多层次、多元化的服务体系。